

механически, не свободно. Да и это невозможно, доказательствомъ чего служатъ примѣры изъ жизни самихъ же сектантовъ. Кто въ отдѣльности развился до степени усвоенія формъ гражданскаго равенства и общенія имущества, тому и въ настоящее время представляется возможнымъ продолжать и дальше свое развитіе христіанское въ соответствующей внѣшней обстановкѣ. Это наши монастыри съ общежительнымъ уставомъ. Здѣсь не найдется мірскихъ общественныхъ различій, здѣсь и имущество всеобщее. Кто желаетъ подвиговъ высшей христіанской жизни, тотъ найдетъ все нужное для себя въ этихъ монастыряхъ, въ которыхъ воспиталось великое множество истинныхъ носителей имени христіанскаго.

Такимъ образомъ христіанство, не узаконяя равенства и общенія имущества, допускаетъ ихъ тѣмъ христіанамъ, которые внутренне развились до этихъ формъ жизни и добровольно и естественно принимаютъ ихъ. Жизнь иноческая, въ которой внѣшнее равенство и общность имѣній является выраженіемъ внутренняго содержанія, самымъ христіанствомъ признается относительно высшимъ видомъ христіанской жизни.

---

**Рѣчь, произнесенная протоіереемъ Иларіономъ Туберовымъ, съ церковной кафедры, въ градской Казанской церкви на ранней литургіи, 24 Марта 1902 г. \*).**

Православные христіане,—прихожане и прихожанки св. храма нашего! Просту вашего вниманія. Нахожу нужнымъ сообщить вамъ о ходѣ и положеніи въ настоящее время дѣла, возникшаго по предположенной разборкѣ теперешней Казанской церкви нашей и о постройкѣ таковой же, болѣе высокой и просторной, и на томъ же мѣстѣ. Всемъ вамъ доподлинно извѣстно, что храмъ нашъ крайне низокъ и настолько тѣсенъ, и въ особенности въ великіе христіанскіе праздники, настолько портится въ немъ воздухъ, что бываетъ не чѣмъ въ немъ дышать, плохо горятъ и свѣчи предъ иконами, а о тѣснотѣ ужъ и говорить нечего. Устранить эти важныя недостатки храма нашего не иначе возможно, какъ надстройкою стѣнъ его въ высоту, по крайней мѣрѣ, на 3 сажени, поднятіемъ купола церковнаго и колокольни на такую же высоту и расширеніемъ и удлинненіемъ самаго храма, а все это, какъ можете понять сами, можно сдѣлать не иначе, какъ по совершенной разборкѣ его. Въ такомъ затруднительномъ положеніи причтъ, староста и почетные прихожане пришли къ заключенію разобрать теперешнюю Казанскую церковь и на мѣстѣ ея построить такую же новую, болѣе высокую и просторную, такую, которая своимъ величіемъ и благолѣпіемъ возможно болѣе приличествовала

---

\* Изъ этой рѣчи достопочтеннѣйшаго о. протоіеря Ил. М. Туберова читатели нашего епархіальнаго органа ознакомятся съ дѣломъ о постройкѣ новой Казанской церкви въ г. Астрахани, съ самой идеей о сѣмъ и о томъ, въ какомъ положеніи находится это дѣло теперь

бы преославному имени Пресвятой Богородицы, скорой Помощицы и Заступницы рода христіанскаго, и просить на то разрѣшенія епархіальнаго начальства. Но прежде, чѣмъ фактически приступить къ этому важному дѣлу, я и церковный староста просили губернскаго инженера Павла Ивановича Каржинскаго осмотрѣть нашу Казанскую церковь и объ оказавшемся составить актъ, и онъ любезно исполнилъ нашу просьбу. Изъ акта осмотра, составленнаго г. Каржинскимъ и подписаннаго имъ, видно: 1) Внутренность храма незначительная, едва можетъ вмѣстить до тысячи человекъ молящихся. 2) Высота внутри около 2 саж.; при такой незначительной высотѣ легко себѣ представить, какая бываетъ порча воздуха во время богослуженія. 3) Потолки вездѣ деревянныя и во многихъ мѣстахъ провисли, что весьма опасно. 4) Стѣны тонки, въ 2<sup>1/2</sup> кирпича, что при неглубокомъ фундаментѣ и плохомъ грунтѣ можетъ весьма затруднить надстройку ихъ. 5) Низы стѣнъ около пола сыры, что вредно отражается на позолотѣ иконостаса, образовъ и утвари, не говоря уже о вредѣ для молящихся. Въ виду вышеизложеннаго, пишетъ г. губернский инженеръ, устраненіе всѣхъ вышеказанныхъ недостатковъ равносильно полной разборкѣ старой церкви. Поэтому нахожу болѣе удобнымъ и полезнымъ для дѣла—зданіе стараго храма разобрать до основанія и на этомъ мѣстѣ устроить новый обширный храмъ. Всякій же ремонтъ старой церкви будетъ непроезвительной тратой денегъ.

Послѣ сейчасъ только прочитаннаго осмотра губернскимъ инженеромъ Казанской церкви убѣдившись еще болѣе въ необходимости и неотложности до основанія разобрать ее съ тѣмъ, чтобы построить такую же и на томъ же мѣстѣ новую, но въ большихъ размѣрахъ, и по новому плану, я, призвавъ на помощь Господа нашего І. Христа и Пресвятую Богородицу, обратился за пожертвованіями на постройку вновь Казанской церкви прежде всего къ Ивану Ивановичу Губину, а онъ и я-же затѣмъ къ Александру Николаевичу Аванасьеву, и каждый изъ нихъ подписали по 25 тыс. руб.; Александръ Ивановичъ Губинъ 5 т. р., Семенъ Ивановичъ Захаровъ 10 т., Степанъ Игнатьевичъ Кузнецовъ 3 т. р., Степанъ Васильевичъ Носковъ 1 т. р. и Константинъ Павловичъ Догадинъ 50 т. кирпича на 1 т. руб., а всего подписано означенными лицами 70 тыс. руб. Въ число жертвователей на построеніе новаго храма Казанской иконы Божіей Матери вошли еще—губернский инженеръ Павелъ Ивановичъ Каржинскій и и. д. епархіальнаго архитектора Сергій Ивановичъ Карягинъ своими цѣнными безмездными трудами по составленію плана новой Казанской церкви и наблюденіемъ за работами. Независимо отъ сего жертвователями Иваномъ Ивановичемъ Губинымъ и Александромъ Николаевичемъ Аванасьевымъ куплено соседнее съ церковною оградой дворовое мѣсто за 5500 р. съ тѣмъ, чтобы, въ видахъ расширенія церковной ограды и предоставленія возможности расширить Казанскую церковь, принести его въ даръ церкви. Такое быстрое и обильное изысканіе средствъ на построеніе вновь Казанской церкви я съ своей стороны приписываю единственно помощи Пресвя-

той Богородицы, для одной которой только и возможно такое умиленіе, можно сказать, растопленіе сердець жертвователей на построеніе новаго храма во имя ея; а отсюда заключаю и увѣренъ, не ошибусь, что разъ Пресвятая Владычица наше дѣло построенія новаго храма взяла подъ милостивый покровъ свой, то Она же, Премилосердная и Всемощная, и доведетъ его до конца.

Но тогда какъ добрые люди радѣли о построеніи новаго храма Казанской иконы Божіей Матери на теперешнемъ мѣстѣ его, не дремалъ и всегдашній врагъ всего добраго и святаго. Извѣстно, что кто то помѣстилъ въ «Астраханскомъ Вѣстникѣ» статью, въ которой написалъ, что не слѣдовало бы разбирать теперешнюю Казанскую церковь съ тѣмъ, чтобы на томъ же мѣстѣ построить таковую же новую. Казанскую церковь, какъ будто бы старинную, нужно оставить въ теперешнемъ ея видѣ, а новую на изысканныя средства нужно построить на площади противъ зданія мѣстныхъ церковно-приходскихъ школь.

Этотъ голосъ на лету схватили два—три человекъ и поставили въ раздумье жертвователей. Но да не смущаются сердца радѣтелей построенія новаго храма Казанской иконы Божіей Матери на теперешнемъ ея мѣстѣ. Первая Казанская церковь, какъ видно изъ лѣтописи ея, была построена въ объемѣ теперешней средней части ея, безъ придѣловъ, въ 1753 г., при Иларіонѣ, епископѣ Астраханскомъ и Ставропольскомъ; въ 1807 г., по случаю превращенія въ г. Астрахани чумы, внутри того же храма въ правой сторонѣ его въ трапезѣ поставленъ престолъ съ отдѣленіемъ маленькаго алтаря въ честь св. мученика Харлампія, которому дана благодать избавлять отъ напрасной губительной болѣзни приближающихся къ нему съ вѣрою, при архіепископѣ Астраханскомъ Гаи. Затѣмъ въ 1810 году при томъ же архіепископѣ внутри того же храма съ лѣвой стороны его поставленъ престолъ св. трехъ Святителей. Въ этомъ миниатюрномъ видѣ первая Казанская церковь просуществовала до 1 Августа 1858 г.; *значитъ, просуществовала она всего около 105 лтъ.* Въ ночь же на 1 Августа 1858 г. она, въ бывшій страшный пожаръ, опустошившій все Селеніе г. Астрахани съ бывшими на теперешнихъ парходныхъ пристаняхъ лѣсными и сѣнными приставями, сгорѣла настолько, что остались одни каменные стѣны и обгорѣлая колокольня; послѣ сказаннаго пожара Казанская церковь возобновлена была въ томъ же видѣ, въ какомъ была она до пожара, въ томъ же 1858 г.; *значитъ, уже обновленная послѣ пожара Казанская церковь,* и послѣ неоднократно, по возможности расширявшаяся, просуществовала до сего 1902 г., всего 44 г.

Какая же она, спрашивается, старинная церковь? Таковой нельзя считать и прежнюю Казанскую церковь, первоначально построенную въ 1753 г., а возобновленную послѣ пожара въ 1858 г. и тѣмъ болѣе. Знаменская церковь въ г. Астрахани старше нашей Казанской (она построена въ 1751 г.), но и Знаменская церковь не признана стариною, почему и разобрана вся до

основанія, для постройки на томъ же мѣстѣ новой. Далѣе. Есть и теперь одинъ—два голоса, которые говорятъ, что теперешнюю Казанскую церковь слѣдуетъ оставить въ томъ же небезопасномъ, неприглядномъ и крайне неудобномъ видѣ, въ какомъ она находится нынѣ съ тѣмъ, чтобы отремонтировать ее со временемъ, а на изысканныя средства построить новую церковь и опять на той же площади противъ дома мѣстныхъ церковно-приходскихъ школъ.

Но съ этимъ мнѣніемъ никто изъ здравомыслящихъ, полагаю, не можетъ согласиться, какъ потому, что теперешняя Казанская церковь стоитъ въ центрѣ прихода оной, а проектируемая церковь на указанной площади будетъ значительно удалена отъ большей части прихода, такъ и потому, что средства изыскивались и подписаны именно на построение новой Казанской церкви на томъ же мѣстѣ и что въ постройкѣ новой церкви гдѣ то на площади не представляется никакой надобности. Однимъ словомъ, этотъ послѣдній говоръ, намъ кажется, ниже всякой критики.

Въ заключеніе считаю нужнымъ сообщить, что причтъ, староста и жертвователи вошли къ Его Пресвященству съ прошеніемъ отъ 5 сего Марта объ образованіи стропильной комиссіи, въ видахъ ускоренія составленія плана новой Казанской церкви на теперешнемъ ея мѣстѣ и подготовительныхъ работъ, на что и полученъ утвердительный указъ Астраханской духовной консисторіи, который и будетъ объявленъ имъ 25 сего Марта мѣсяца.

А вмѣстѣ съ тѣмъ усерднѣе прошу отъ лица Пресвятой Богородицы, какъ предстоятель ея св. храма, всѣхъ ревнующихъ о построеніи и благолѣпіи храмовъ Божіихъ—усилить пожертвованія свои на построеніе новаго храма въ честь Казанской иконы Божіей Матери, какъ въ каждодневно обновимую въ церкви кружку, собственно на построеніе новой Казанской церкви, такъ и въ имѣющуюся у церковнаго старосты сборную книгу, на тотъ же предметъ мною ему даную, чтобы намъ имѣть возможность построить новый храмъ, который бы какъ возможно болѣе отвѣчалъ славному имени Пресвятой Богородицы, такъ и былъ приличенъ приходу нашему, далеко не послѣднему въ Астрахани. Еже буди и буди!

---